

新华每日电讯



精心育种惠农户

近日,浙江美之奥种业有限公司员工在甜瓜育种大棚做收获前的纯度检查。

新华社记者谭进摄

新华通讯社出版

2016年10月27日 星期四 丙申年九月廿七 今日8版 总第08702期



新华客户端



稻草人“说”农事
近日,一场以“诉说农事”为主题的稻草人展在湖北省宣恩县贡水河湿地公园上演。

新华社发(宋文摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

河南长葛: 服务企业精准发力, 政商交往守住底线

探寻政商「亲」与「清」的平衡点

本报记者孙志平、王明浩

河南长葛,一个不临海、不临港的县级市,地上无资源、地下无矿产,人均耕地不足1亩,企业发展环境“先天不足”,却吸引世界500强、中国500强企业不断落户。

尤其是今年以来,尽管国内外经济下行压力持续加大,长葛民营经济却依然按着“上行键”——1-9月,民营经济实现增加值350亿元,同比增长11.5%,占全市GDP比重85%,对经济增长贡献率达82%;民间投资完成310亿元,增长20.1%,分别高于全省、全国15.4和17.6个百分点,占全市固定资产投资比重近95.3%。

在民间投资增速下滑的当下,长葛民营经济为何活力依旧?民间投资动力强劲的“密码”何在?“政府服务精准发力,政商交往守住底线,企业家没了后顾之忧,信心更足,干劲儿更大。”长葛市决策层给出答案。

美国奥特易、德国西门子签下战略合作协议,汕头万顺包装、天津长海不锈钢投巨资开办新厂。森源、黄河、众品等本土大企业“裂变”发展,总部的“根”始终留在当地。这是为何?“企业就像候鸟,哪里气候适合往哪里飞。”森源集团董事长兼总裁魏德友说,在长葛,党政干部提供“保姆式”服务,企业“不做点事都不好意思”,哪还往外地搬?

“环境就是竞争力、生产力。”长葛实行“县级领导联系分包重点企业制”和“驻厂员制”。每位县级领导联系1家重点企业和1家困难企业,“把问题解决在生产线上”。分包领导协调不了的事,市委“一把手”亲自解决。2009年以来,森源从老城区陆续搬到产业集聚区,距员工居住区10公里,上下班交通隐患很大。魏德友找到长葛市委书记刘胜利的电话,希望协调土地,建设职工宿舍。刘胜利召集有关部门,立刻来到公司,讨论解决方案。目前,职工公寓已开工,一年后即可入住。

项目落地快不快,关键在“办手续”;企业发展好不好,核心在“破难题”。深圳裕同公司入驻长葛后,“驻厂员”全身心服务,仅用3个月就完成规划设计、项目布局、设备进驻、安装调试,并投入生产。多家民企遇到“融资难”,通过政商互动平台“企业沙龙”提出。长葛市政府牵头,由骨干企业、市财政组建“企业应急调贷资金池”,向22家企业提供34笔应急借款,累计投放3亿元。

服务的“升级版”是引领。2012年,长葛启动“企业家能力再造工程”,由财政出资、企业参与,与清华、北大等联合举办培训班。仅2015年,参加名校MBA课程的学员就达3100多名。在一年一度的工业表彰会上,政府奖励的“知名高校一年进修指标”,备受企业欢迎。“鲜易控股”管理层经过培训,从杀猪卖肉的生产型企业转型“生产性服务企业”,控股冷链线路直达170多个城市。

政商关系既要“亲”,又要“清”。在长葛,政府“自我约束”,政商“平行并行”,企业家“换位思考”成为常态。2006年以来,长葛行政审批事项“一瘦再瘦”,经过7次“瘦身”,10年前的251项审批事项,已精简到88项,实行网上审批、联审联批、并联审批,全面整顿“吃拿卡要”,杜绝乱作为。对民营经济放宽从业人员、登记条件、经营范围,不限形式、不限比例、不限规模、不限领域、不限速度,打破阻碍社会投资的“玻璃门”、“弹簧门”。如今,除供电、移动通信等“国”字号企业,长葛企业都是民营。

“门里是企业的事,门外是政府的事”在长葛形成共识。对党员干部,官商交往“相敬如宾”,不“勾肩搭背”。对企业而言,洁身自好,目光内聚,干自己的事,赚能赚的钱。金汇集团发展初期,急需上一个不锈钢项目。时任长葛市发改委主任李中宪和金汇公司老总一道跑手续,“不吃大餐吃烩面”,赢得尊敬。黄河实业集团创建30多年,一门心思发展人造金刚石产业,年产能已达60亿克拉,国内市场占有率超40%。

长葛探索“亲清”政商关系,形成了“优良生态圈”。许昌市委书记武国定评价说:“学活用好长葛经验,关键在把握‘亲’、‘清’二字,找到平衡点。既要破除一些党员干部思维中‘不想’、‘不敢’、‘不善’、‘不会’与企业家交往的误区,官商各安其道而又并行不悖,有交集而无交易,更要主动作为,帮助企业解决实际困难,坚持服务企业就是推动发展。”

【详细报道见8版】

新华全媒头条

从应对挑战
看中国理念

2版



▲▲阅读更多全媒体形态报道请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

安徽: 农业大省跃升为科技大省

新华社记者王正忠、王圣志、徐海涛

做强科技供给

“独有独创”塑造“新安徽”

核心竞争力

近4年两获国家自然科学奖一等奖,发明专利授权量增长4.5倍,增幅全国第一,高新技术企业数量扩大2.3倍、升至全国第八,科技进步对经济增长贡献率达到了55%,成为发展引擎……

记者在安徽调研了解到,该省以科学技术为突破口引领全面创新,一改传统农业和煤炭、钢铁等资源型产业为主的经济结构,实现从“农业大省”到“科技大省”的角色转变,经济形势稳中向好,闯出了一条中西部“科技创新崛起”新路。

今年8月,全球首颗量子通信卫星在我国发射升空,这项国际量子科研的重大突破,核心技术来源于中国科学技术大学潘建伟团队,他们也获得2015年度国家自然科学奖一等奖。

2013年,中国科技大学陈仙辉等学者,以重大发现“铁基超导”问鼎此前已3年空缺的国家自然科学一等奖,并入选英国《自然》杂志评选的“年度世界十大科技进展”。

量子通信、铁基超导、“人造太阳”……近年来,地处中部的安徽涌现出一批全国乃至全球领先的科研成果。这些“独有独创”的原始创新,为安徽“无中生有”发展新兴产业、“升级换代”提振传统产业提供了源源不断的智力支持。

量子信息被认为是下一代IT产业核心技术,国内前沿的两家企业国盾量子、问天量子都诞生在安徽。科大讯飞多次夺得国际语音合成大赛冠军,成为国内高市值的软件企业之一。

“过去我们常讲安徽具有劳动力资源、自然资源等优势,现在随着这些传

统优势弱化,要培育发展新动能、提升核心竞争力,就必须更多依靠创新塑造新优势。”安徽省委的主要领导说。

攻关全国首条8.5代、全球首条10.5代液晶面板生产线,安徽跃居全国最大新型显示材料基地。年产工业机器人2200多台,居全国前列。笔记本电脑年产量近1400万台,全球每10台中就有1台是“安徽造”。

从粮、煤、钢到液晶、机器人、笔记本电脑,科技使安徽的产业结构从价值链中低端向上攀升。原本“有而不强”的家电、汽车等传统行业,也在行业增速放缓的大形势下“逆势”迸发活力。(下转5版)



世界互联网大会 永久会址完工

融入了江南传统建筑风格的乌镇互联网国际会展中心(10月26日摄)。

第三届世界互联网大会将于11月16日至18日在浙江省桐乡市乌镇举办。据了解,作为世界互联网大会永久会址——“乌镇互联网国际会展中心”已经全部完工,灯光、网络等硬件设备也全部调试完毕,静待世界互联网大会开幕。

新建成的“乌镇互联网国际会展中心”由“普利兹克建筑奖”获得者、中国美院教授王澍领衔设计,建筑面积8.1万平方米,由会议中心、接待中心和展览中心三个功能区块组成。

新华社记者徐昱摄

国务院印发《关于开展第二次全国污染源普查的通知》

明年将开展第二次全国污染源普查

据新华社北京10月26日电李克强总理签批,国务院日前印发《关于开展第二次全国污染源普查的通知》(以下简称《通知》),决定于2017年开展第二次全国污染源普查。

《通知》指出,全国污染源普查是重大的国情调查,是环境保护的基础性工作。根据《全国污染源普查条例》规定,开展第二次全国污染源普查,掌握各类污染源的数

量、行业和地区分布情况,了解主要污染源产生、排放和处理情况,建立健全重点污染源档案、污染源信息数据库和环境统计平台,对于准确判断我国当前环境形势,制定实施有针对性的经济社会发展和环境保护政策、规划,不断改善环境质量,加快推进生态文明建设,补齐全面建成小康社会的生态环境短板具有重要意义。

《通知》明确,普查的标准时点为2017

年12月31日,时期资料为2017年度资料。普查对象是中华人民共和国境内有污染源的单位和个体工商户。包括:工业污染源、农业污染源、生活污染源,集中式污染治理设施,移动源及其他产生、排放污染物的设施。普查内容包括普查对象的基本信息、污染物种类和来源、污染物产生和排放情况、污染治理设施建设和运行情况等。

《通知》要求,污染源普查对象有义务接受污染源普查领导小组办公室、普查人员依法进行的调查,并如实反映情况,提供有关资料,按照要求填报污染源普查表。任何地方、部门、单位和个人都不得迟报、虚报、瞒报和拒报普查数据,不得伪造、篡改普查资料。各级普查机构及其工作人员,对普查对象的技术和商业秘密,必须履行保密义务。

护边老人魏德友: 半个世纪的孤独坚守

时代先锋

新华社乌鲁木齐10月26日电(记者何军、张晓龙)10月下旬雪季来临前的几天里,在中哈边境萨尔布拉克草原游牧的牧民们陆续赶着牛羊前往相对暖和的“冬窝子”去过冬,望不到边际的草原又只剩下了魏德友夫妇和100多只羊。

不过,今年冬天魏德友的土坯房会比以往更热闹些,二女儿魏萍打算辞去山东的工作回草原定居,接过父亲的羊鞭放牧巡边。

这个决定让76岁的魏德友既高兴又不舍,因为女儿下半辈子要过住土屋、喝咸水、啃冷馍、守寂寞的日子,这种生活的滋味他最懂。

1964年,24岁的魏德友响应号召从

北京军区转业到新疆生产建设兵团,与30多名战友远赴万里之外的茫茫戈壁屯垦守边。半个多世纪过去,荒凉的草原就剩下了魏德友夫妇。

现在,魏德友几乎过着与世隔绝的生活:土屋孤零零矗立在草原上,屋子里没有通上电,功率不大的太阳能发电机只能支持简单照明。夫妇俩一辈子吃自己种的菜,米面需要翻越几十公里牧道才能送进来,喝的是门口井里打出来的盐碱水。

魏德友告诉记者,他和老伴前半辈子就住在地窝子里,一住就是20多年。后来,边防连刚好在拆土平房,拆出来不少土块和木头,官兵利用空闲时间给他盖了个像样的住处。

魏德友唯一的爱好是听收音机。草原风大夹带着沙土,收音机特别容易坏,守边至今,魏德友整整用坏了50台收音机。



▲魏德友在新疆萨尔布拉克草原(6月2日摄)。新华社记者张晓龙摄

萨尔布拉克草原地势平缓,边境线缺少天然屏障,护边员的作用至关重要。52年守边生涯,魏德友在远离故土的地方义务巡边近20万公里,相当于绕地球赤道5圈,劝返和制止跨界人员千余人次,堵截临界牲畜万余只,未发生一起涉外事件。

守边守了快一辈子,魏德友总说自己没有做什么事情。他告诉记者,守边是工作和职责,守着守着就习惯了,就一直干下去了,就这么简单。

然而,半个世纪的孤独坚守又岂会这么简单?

为了守边,魏德友50多年只见过母亲一面,父母临终时,他两次因大雪封山回不去见最后一面而悔恨终身;为了守边,他在极端恶劣的天气下坚持巡逻,几次与死神擦肩而过;为了守边,他几次遭人恶意报复,一次就损失羊几百只。

(下转5版)

预祝新华网 成功上市
股票代码: 603888
www.news.cn
新华网
www.xinhuanet.com